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портрет кривдника і постраждалої особи

аналіз 2024 року



Цей матеріал підготовлено в межах проєкту «Розширення доступу до  
психологічної та юридичної підтримки, а також посиленння правових 
механізмів захисту постраждалих від ГЗН та СНПК в Україні», що 
впроваджується ГО “Інсайт” за технічної підтримки ООН Жінки в Україні та 
за фінансування Жіночого фонду миру та гуманітарної допомоги ООН 
(WPHF). WPHF – це гнучкий та оперативний механізм фінансування, що 
підтримує якісні заходи для підвищення спроможності місцевих жінок у 
запобіганні конфліктам, реагуванні на кризи та надзвичайні ситуації, а 
також у використанні ключових можливостей миробудівництва.



Матеріал підготовлено за фінансової підтримки Жіночого фонду миру та 
гуманітарної допомоги Організації Об’єднаних Націй (WPHF), але це не 
означає, що висловлені в ньому погляди та зміст офіційно схвалені або 
визнані Організацією Об’єднаних Націй».





Крім цього, звіт детально аналізує окремі категорії насильства. 
Особлива увага приділяється психологічному насильству, яке, за 
даними судової практики, є найбільш поширеним видом насильства 
(до 96% справ), що свідчить про високий рівень емоційного та 
психічного тиску у відносинах, у межах яких вчиняється домашнє 
насильство. Попри те, що фізичне та економічне насильство 
фіксуються рідше, кожен такий випадок потребує посиленої уваги з 
точки зору належної фіксації, кваліфікації та забезпечення 
ефективних заходів захисту прав потерпілих.



Узагальнений аналіз судової практики за 2024 рік дозволяє виявити 
суттєві тенденції: стабільний гендерний дисбаланс, високий відсоток 
випадків психологічного насильства, вплив додаткових чинників 
(наприклад, алкогольного сп’яніння та рецидиву), а також специфіку 
переходу проваджень на різні стадії кримінального процесу. 
Отримані результати мають практичне значення для законодавців, 
правоохоронців, суддів, правозахисних організацій та ЗМІ, оскільки 
вони надають комплексну картину проблеми домашнього 
насильства та сприяють розробці ефективних заходів профілактики 
та реабілітації.
 







Найбільша частка випадків – 996 справ (56% з вибірки) – стосувалися 

колишнього подружжя або колишніх співмешканців.

На другому місці виступають постраждалі в яких ступінь рідства з 
кривдником є "материнською", а саме мати/мачуха/теща/свекруха/опікунка  – 
457 справ (26%).

Водночас у межах вибірки було виявлено окремий випадок, у якому в описі 
обставин справи фігурувало примушування до дій сексуального характеру, 
однак суд розглянув цей епізод у межах обвинувачення за ст. 126-1 КК 
України, а не як окремий злочин проти статевої свободи чи статевої 
недоторканості.
 





Переважання психологічного насильства у судовій статистиці (1717 з 1778 
справ) вказує на те, що саме ця форма насильства найчастіше фігурує у 
справах за ст. 126-1 КК України. Водночас фізичне насильство (463 справи) 
також є поширеним і зафіксоване у 26,0% випадків.
 







Упродовж 2019–2023 років частка чоловіків серед кривдників стабільно 
перевищувала 90–95%, що підтверджує загальну тенденцію до 
переважно гендерно зумовленого насильства щодо жінок.
 

Відсоток жінок серед потерпілих залишається найвищим (як правило, 
понад 90%), однак щороку також фіксуються десятки чоловіків-
постраждалих.
 



Різке зростання кількості справ у 2020 році, порівняно з 2019 роком, імовірно, було зумовлене 
сукупністю чинників, серед яких - пандемія COVID-19 та пов’язані з нею карантинні обмеження, 
розширення практик виявлення і фіксації домашнього насильства, а також зростання суспільної 
уваги до цієї проблеми. Контекст локдаунів створював додаткові ризики для постраждалих осіб 
через тривалішу ізоляцію з кривдником та обмеженіший доступ до допомоги.
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Наявність алкоголю та рецидиву (там, де ці дані фіксувалися) свідчить про повторюваність і 
хронічність проблеми.

Спад у 2022 році пов’язаний з початком повномасштабної збройної агресії рф, евакуацією 
населення та пріоритетами правоохоронців (складнощі з документуванням).

Знову високі показники у 2023 можуть свідчити про часткове відновлення правосуддя, кращий 
доступ до судів і поновлення діяльності поліції в регіонах, звідки мешканці повернулися.

Переважання психологічного насильства в усі роки підкреслює нагальну потребу у програмах 
профілактики, психологічної підтримки та розвінчання міфу, що «побої — це єдина форма 
насильства».

Аналіз судової практики та даних Офісу Генерального прокурора України підтверджує виразний 
гендерний характер домашнього насильства в Україні: серед кривдників переважають чоловіки, 
тоді як потерпілими найчастіше є жінки.

Загалом, порівняльний аналіз підтверджує, що домашнє насильство 
лишається системною і гендерно дисбалансною проблемою, яка потребує 
комплексного реагування. Розуміння річної динаміки (зростання/спад) 
дозволяє врахувати зовнішні чинники (воєнні дії, карантинні заходи тощо) 
і працювати над тим, аби навіть у складних обставинах потерпілі мали 
доступ до правосуддя.
 







Аналіз цих справ також вказує на гендерний характер психологічного домашнього 
насильства: переважну більшість кривдників становлять чоловіки, тоді як потерпілими 
найчастіше є жінки. Це може свідчити про зв’язок таких форм насильства з ширшими 
структурними чинниками, зокрема гендерною нерівністю, усталеними уявленнями 
про владу і контроль у близьких відносинах, а також недостатнім суспільним 
розпізнаванням психологічного насильства як серйозного порушення прав людини. 
Ці висновки підтверджують необхідність розробки спеціалізованих заходів 
профілактики та підтримки потерпілих, а також посилення правового захисту в 
контексті домашнього насильства, де психологічні аспекти грають ключову роль.



Зазвичай, в судових рішеннях це відображено наступним чином

Вирок від 24.12.2024 № 201/4777/24 Жовтневий районний суд м. 
Дніпропетровська. У цьому рішенні суд встановив, що обвинувачений 
систематично, у період з 23 травня 2023 року по 08 квітня 2024 року, 
вчиняв як психологічне, так і економічне насильство щодо своєї матері. 
Економічне насильство проявилося в умисному недопущенні потерпілої 
до квартири, що позначалося як невпускання її додому під час фактів (або 
інцидентів) домашнього насильства, що, у сукупності з використанням 
нецензурної лайки та іншими формами психологічного тиску, призвело до 
значних психологічних страждань та погіршення якості життя потерпілої.
 



















Аналіз судових справ і статистики також свідчить про хронічний характер домашнього 
насильства: велика кількість обвинувачених раніше неодноразово притягувалась до 
адміністративної відповідальності, проте жодні санкції не мали превентивного ефекту. 
Це підкреслює необхідність не лише карального підходу, а й системної роботи з 
кривдниками. 



Наведені дані також підтверджують виразний гендерний характер домашнього 
насильства в Україні. Переважну більшість кривдників становлять чоловіки, тоді як 
постраждалими найчастіше є жінки — дружини, колишні дружини, партнерки, матері, 
бабусі, сестри та інші родички. Це дає підстави розглядати домашнє насильство не 
лише як проблему міжособистісних відносин, а і як одну з форм гендерно зумовленого 
насильства, що пов’язана з нерівністю влади, контролем, приниженням та 
дискримінаційними гендерними стереотипами.
 

На основі проведеного аналізу доцільно звернути увагу на такі напрями 
вдосконалення практики реагування на домашнє насильство: 



Для органів Національної поліції. Варто посилити увагу до належного 
документування психологічного насильства, зокрема систематичності, характеру 
погроз, принижень, контролю та інших форм психологічного тиску; враховувати 
підвищені ризики у справах, де насильство вчиняється колишнім партнером, 
оскільки припинення стосунків не означає припинення насильства; приділяти 
окрему увагу випадкам, коли діти є свідками або потерпілими, та фіксувати цей 
аспект у матеріалах справи. 

Для органів прокуратури. Слід посилити увагу до справ, у яких наявні ознаки 
повторюваності насильницької поведінки, зокрема коли особа раніше вже 
притягувалася до адміністративної відповідальності за домашнє насильство; 
сприяти більш повному врахуванню в обвинуваченні та процесуальній позиції 
гендерного характеру домашнього насильства; звертати окрему увагу на випадки, в 
яких у фактичних обставинах справи наявні ознаки сексуалізованого насильства, 
для належної правової оцінки та уникнення звуження кваліфікації.

Для судів. Варто продовжувати формувати практику, у якій психологічне насильство 
визнається серйозною формою домашнього насильства навіть за відсутності 
фізичних ушкоджень; у мотивувальній частині рішень більш послідовно 
відображати вплив насильства на психоемоційний стан потерпілої особи, а також 
обставини присутності дітей; ширше використовувати заходи, спрямовані не лише 
на покарання, а й на запобігання повторному насильству, зокрема програми для 
кривдників там, де це передбачено законом.

Міжсекторально. Загалом, слід посилювати гендерно чутливий і 
потерпілоцентричний підхід у роботі всіх суб’єктів реагування; розвивати навчання 
щодо розпізнавання психологічного та сексуалізованого насильства в близьких 
відносинах; забезпечувати кращу координацію між поліцією, прокуратурою, судами, 
соціальними службами та сервісами підтримки постраждалих осіб.


